

治水管海创新先锋凝心聚力谱新篇

全面筑牢防汛安全网
——区领导带队检查全区防汛工作

“宁可备而无汛，不可有汛无备”。汛期将至，为切实做好汛期安全生产工作，连日来区领导带队直冲一线检查全区防汛工作，为全面筑牢防汛安全网保驾护航。

区委常委、副区长张权带队督查防汛工作

5月31日上午，区委常委、副区长张权带队督查卫零路立交防汛泵站运行情况。区交通委副主任许永纯、区应急管理局副局长边亦海、新金山投控集团副总经理金建峰及排海公司主要负责人陪同督查。

“泵站运行情况怎么样？”“防汛准备工作做得如何？”在卫零路立交防汛泵站，张权实地查看泵站设施设备，询问了排海公司防汛情况后，充分肯定了排海公司前期的防汛准备工作。他强调，防汛防台事关城市运行稳定和人民群众生命财产安全，不能有半点麻痹大意，要高度重视，夯实责任，不断加强防汛检查力度，抓好隐患排查整改；要进一步完善防汛应急预案，落实抢险队伍、防汛物资等各项应急措施；同时密切关注天气与汛情变化，全力做好各项防范与应对工作，确保安全度汛。

据悉，卫零路泵站为立交防汛排水重要设施，承担了保障车辆行人安全出行的重任。排海公司作为泵站运行管理单位，将严格按照区领导的指示要求，以临战状态，扎实做好防汛工作。

副区长王益洋带队检查防汛工作

5月29日，副区长王益洋带队检查二官塘西泵闸、二官塘河道整治工程、秀北联圩、徐泾东圩圩区改造工程项目现场，区水务局和各参建单位等陪同。

5月31日，王益洋一行实地查看龙翔路店招牌、查梅路立交、张泾河南延伸整治工程及龙泉港西侧围填海项目现场，检查工程进展及防汛工作情况，并听取相关部门的汛前工作准备情况。

针对汛期安全生产工作，王益洋指出：

一要在思想上高度重视，层层压实责任，把各项措施落到实处，扎实细致做好各项防汛防台准备工作；

二要全力做好跨汛期在建工程的日常检查和安全度汛工作，落实好汛期各项应急保障措施；

三要加强防汛重点部位和薄弱环节的安全检查，加强防汛设施日常巡查，及时排除安全隐患和设施设备故障，保障防汛安全。

四要做好防汛工作，制定科学全面的度汛预案，储备充足的防汛物资，并开展防汛演练，确保安全度汛。

下一步，全区将对在建水务工程等继续开展安全隐患排查。针对水务工程易受恶劣天气影响的重点部位和关键环节进行排查整治，加强对涉河项目的管理，坚决避免因河道行洪通道受阻导致漫堤情况发生；进一步强化汛期值班值守，及时掌握并传达预报预警信息，提前落实好重点部位的防汛工作。同时，大力加强应急能力建设与安全宣传教育，牢固树立安全生产红线意识，防范汛期水务工程安全事故的发生。

(综合：区水务局设施运行科及工程建设科、区国资委)



区委常委、副区长张权带队督查防汛工作



副区长王益洋带队检查防汛工作

廊下镇中民村：
从劣V类到“河道整治模板”蜕变史

自全面推行河长制以来，廊下镇中民村围绕河畅、水清、岸绿、景美的目标，把环境保护和美丽乡村结合起来，坚持综合治理、有效管控、严格保护，全力打造辖区河道景观提升工程，持续扩大社会效益，使水环境治理变成真正的民生工程。

“水污则留污纳垢，水清则流金淌银。”“水清岸绿，是人们对美好家园的向往。”中民村党总支书记、主任兼“村总河长”瞿惠娟表示，以水为脉，大力推进水环境治理，让河道、岸线与美丽乡村建设自然衔接、融为一体，在提升人居环境的同时，不断满足村民对美好生活的追求。

据悉，在2018年6月开展的全市河湖水质监测中，廊下镇中民村共有劣V类水体8条，而这些河道大多数为天然形成的断头浜，还有一些因早年节制闸等阻水坝基的建设，限制水体流动造成水质恶化。对此，中民村两委班子立即召集村委会工作人员、村民小组长制定整治措施，第一时间推进实施。同时，加大宣传引导，持续上门做思想工作，得到了村民对水环境治理的理解和支持，全村上下合力攻坚，仅50多天时间全面消除辖区所有劣V类水体，有效提升辖区水环境质量。

东家浜旧貌换新颜

“门前的河水闻不到臭味了，新修的堤岸景观成了休闲散步的好去处。”家住廊下镇中民村六组的朱阿婆对门前东家浜的变化，感触颇深。自去年起，村里全面推进劣V类河道整治，对东家浜进行了“整容式”改造，现在河面整洁干净，河道两岸曲径通幽、草木扶疏。

据悉，东家浜曾是村里环境最恶劣的一条河道，短短440米的河岸两边搭了5处鸡鸭棚、6处丝瓜棚，成片的竹林更是遮天蔽日，挡住了整条河道，加上附近住户随意倾倒的生活垃圾，河岸两边杂草丛生，臭气熏天，成了难治理的典型。

河边还有一棵紧靠河道生长的老树，树根粗壮，严重影响了河道的疏通，必须砍去才能重建河堤，疏通河道。“这棵树是我的父母一辈种的，留着它也是个念想，不能砍！”朱阿婆一屁股坐在树下，坚决不同意。村总河长瞿惠娟多次上门做思想工作，劝诫道：“朱阿婆，我们砍这颗树也是为了整治河道，这河水干净了，夏天没有了臭味，您住着也舒服……”朱阿

婆虽有些动容，但仍然十分固执。瞿惠娟又兵分两路，一边与朱阿婆的子女沟通，一边每天都来和朱阿婆交心聊天。

“人心都是肉长的，一天不行就两天，两天不行我就天天来。”最终瞿惠娟的执着打动了朱阿婆，同意实施整治方案。经过整治，清理了占河树木，拓宽了河岸，朱阿婆家门前的风景和采光都比以前要好的多，瞿惠娟还让工作人员把砍下的树劈成柴，整齐的堆放在阿婆家厨房门口，老人连连叫好，别提有多满意了。

高泾支河的华丽蜕变

说起中民村形势最复杂的河道，还要属高泾支河。一条主河道有四条大支流，每条支流上还有数条小支流，整条河道像蜘蛛网一般纵横交错，且每条分支都是“断头河”，河水无法流通，生活垃圾、杂草树木沉积在河底，自开河几十年来从未清理过。

由于河窄路小，清理河道垃圾的机器也无法驶入，这些垃圾只能靠人工挖掘和搬运。获悉情况后，瞿惠娟带领治水小队一起下河清淤泥，上岸搬垃圾，

一直要驻守到凌晨两点，但是清晨五点，她又出现在了河道现场，工人们都说“有瞿书记在谁都不敢偷懒”。经过几天的连续奋战，对河道内的河面水生植物和白色漂浮物、两岸垃圾等进行彻底清理，并运离河道。河面干净了，水质也变好了。

谈及如何在短短50多天时间内把8条劣V类水体消除成功，瞿惠娟总是显得很谦虚：“河道干净了，群众满意了，我心里也开心，付出再多我也觉得值。”

听治水小队队长说，那段时间瞿书记每天都是天没亮就出现在河道整治现场，晚上也是跟着星星一起回家。挨家挨户做思想工作，两只脚上都是水泡，两只手乌漆麻黑指甲里面的淤泥都洗不干净。

中民村的治水蜕变史，只是全区劣V类河道治理实现美丽蜕变的一个“缩影”。正是有了无数个如瞿惠娟一般的村级河长，用双脚丈量河道，用行动破解难题，下定决心解决村级河道管护“最后一公里”，才得以重现“水清鱼游”的生态美景，让群众有更多获得感、幸福感。

(供稿：廊下镇)

民间河长巡河护水忙
——记漕泾镇民间河长周国贤

“天目西来远溯分流经几曲，吴淞东去遐瞻估客集千帆。”漕泾镇北横塘济渡桥上的一副对联，写出了古代水库地区河流的重要地位，水库村的河在漕泾地区更是出了名的。

自“河长制”开展以来，水库村的河长队伍中，涌现出一群最可爱的人，他们夏日不畏酷暑，冬日不畏严寒，始终奋战在河道周边，自发的组织清理河道垃圾，制止一切破坏河道的违法行为，这群人被称为“民间河长”，而周国贤便是其中之一员。

巡河是他每天雷打不动的“功课”

每天，天还蒙蒙亮的时候，周国贤就起身开始巡查自己负责的周家宅河。该河段全长200余米，河岸旁建有凉亭景观道等，属水库村景观河道。但因村民垂钓和凉亭休息时随手乱扔垃圾，造成河面和沿河两岸常有生活垃圾。虽经村委会调解，但乱扔垃圾现象仍屡禁不止。对此，周国贤一有空就到河边走走，看到有垃圾漂浮，立即取来一根长竹子，将它们一一打捞上岸、清理干净。有时，村民一个电话打来，反映哪里有垃圾，他二话不说立即带头上阵清理。“好环境来之不易，所以更需要平日里的悉心呵护”，当上“民间河长”后，每日一巡查、每周一汇报，成了老周的“必修课”。周家宅河虽不长，但他每天都会抽出时间仔细巡遍每个角落，不让污染入河。在他的感召与引导下，沿河居民护河的自觉性明显提高，水环境保护意识也不断增强。

护水是他必不可少的“使命”

作为一名“民间河长”，周国贤兢兢业业做好本职工作。今年村里开展河道捕鱼“清网行动”期间，他作

为工作小组负责人，常常早出晚归，风雨无阻，坚守一线，为了得到村民的支持和配合，他白天上班，傍晚去村民家做思想工作，常常是进门的时候天还亮着，出门的时候天已经黑了。在他的带领下，工作小组势如破竹，短短的1个月时间就完成了全村范围内50几处的河道拦网拆除工作，水环境面貌得到有效改善。

“民间河长”就是连接政府与沿河居民的重要桥梁。正是有了老周一样的民间河长们日复一日的巡河检查，如今，河面漂浮物、垃圾、河坡河岸环境明显改善。“河道的治理和保护并非一朝一夕之事，更不能虎头蛇尾，需要我们每个人从自身做起，持之以恒地将爱水护水铭记于心，付诸行动。”老周如是说，自从当上了“民间河长”，他一直觉得肩上的担子沉甸甸的，今后，他将带领志愿者们更积极地巡河，更努力地守护家园里的河道环境。

(供稿：漕泾镇)



漕泾镇民间河长周国贤清理河面漂浮物